

12月10

日下午，由

清华大学互联网产业研

究院（以下简称“研究院”）主办的

第四届清华大学互联网产业高峰论坛

在北京文津国际酒店成功举办。本次论

坛以“经济双循环助力产业转型”

为主题，汇集多位相关部门领导、多行业专家学者、企业及媒体代表200余人，共同展望和迎接双循环大背景下的数字经济发展新机遇与新挑战。



△ 图为清华大学互联网产业研究院副院长 刘大成

本次论坛由副院长刘大成主持，由院长朱岩发表致辞并做研究院 2020 年度院情汇报。朱岩首先对清华大学的各个院系、各位领导、国家主管部门、企业家朋友们及社会各界人士在研究院发展历程中所做出的支持与贡献表达了衷心的感谢。他从组织架构和研究方向调整、主要工作定位、抗疫行动、科研成果展示、合作交流和品牌建设等角度为大家介绍研究院近一年来的转变和发展。朱岩强调，在 2020 年度，除了理事单位合作模式，研究院还开辟了产学研企业合作模式，在和企业的产业合作上，研究院期望通过更多形式的交流合作，实现对企业的数字化赋能。朱岩表示，研究院因成果显著而成为清华大学国家治理与全球治理研究院首批 34 家入选智库之一、创新发展方向的五家智库之一，是一份来之不易的荣誉。研究院肩负重要使命，将继续坚持对产业创新发展道路的深度探索，在即将到来的“十四五”开局之年，与研究院的理事单位、产业转型顾问委员会委员、产业学者、企业家朋友及各位同事们共同努力，为我国的创新驱动能力和产业转型发展贡献更多力量。



△

图为清华大学互联网产业研究院产业转型顾问委员会委员、清华经管学院教授陈劲

清华大学互联网产业研究院产业转型顾问委员会委员、国家信息中心原常务副主任杜平发表了题为

《发展高质量数字经济、促进产业转型升级》

的主旨演讲。杜平深刻剖析了国内、国际双循环大背景下如何深入推进数字化、网络化、智能化、人本化“四化”问题。他表示，在数字化方面，要注重数据采集方式、数据传输速度、数据存储能力、数据交换流通途径和数字要素化、市场化配置，坚持数字化领域创新，给创新型技术一些试错的机会，并及时追踪其优、缺点，总结经验并以此制定相关性法规，将数据的价值发挥到最大；在网络化方面，要注意网络升级改造、网络平台建设、网络空间治理和网络安全保障；在智能化方面，要注意突破关键智能软硬件发展瓶颈、加快智能化技术在行业中的深度应用、推进智能化技术在城市建设中的规模化商用；在人本化方面，要注意强化个人隐私保护、加快缩小城乡区域间的数字鸿沟、善待特殊群体或个体等问题。杜平表示，数字经济的理念包含数字技术的应用，通过“四化”的推动发展，运用数字技术助力产业转型升级，从而加快建设形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的可行性道路。



△ 图为清华大学经济管理学院教授、博士生导师 雷家骕

海南火链科技有限公司总经理袁煜明发表了题为

《区块链：启航数字经济新时代》

的主旨演讲。袁煜明讲述了区块链在数字经济时代的关键性作用。他讲到，区块链作为无记忆马尔可夫链的反面，可通过区块将信息全部记录，保障信息真实性、完整性和不可篡改，提升下一个时代的记忆体系，超越互联网滑坡，取得新一轮发展。面对现实中的实体资产庞杂和新资产不断涌现的情况，应当运用区块链实现资产数字化，将信息流、价值流有效统一，同时强化监管力度，建立标准体系，并为未来打造创新产业生态。袁煜明表示，我国数字经济的发展仍然拥有很大潜力，区块链技术是数字经济在未来获得进一步跃升的必然基础设施和实现数字化发展的必要基础条件，所以区块链技术被列入了新基建范畴，利用区块链技术打造新基建即可解决股权资产、实物资产、法币的数字化问题。



△ 图为 白皮书及研究报告发布现场

圆桌对话环节共分为两个部分。第一部分由工业和信息化部中小企业发展促进中心融资服务部副主任石言担任主持，由艾瑞集团合伙人、城市数字经济研究院院长曹军波，深圳清源投资管理股份有限公司总经理潘海峰，北京麦锶科技有限公司副总经理杜任兵，北京大学光华管理学院管理实践教授蔡剑共同担任对话嘉宾，围绕“双循环”格局下的数字新经济，针对产业链服务中小企业方案，未来城市建设，双循环格局对投资机构、数字技术行业、金融科技行业的影响，数据整合要点，网络安全、数据安全、信息保护等问题进行深入探讨。



△ 图为 圆桌对话三

至此，本次论坛圆满结束。

作为清华智库系列品牌活动，清华大学互联网产业高峰论坛已成功举办四届。未来，研究院将继续专注于新经济、新技术对传统产业赋能，紧跟时代脉搏，聚焦社会热点，凝聚多方智慧力量，助力数字经济与实体产业深度融合，为我国产业转型的创新驱动和数字经济的继续发展添砖加瓦，贡献更多智慧力量。

参与本次论坛的嘉宾还有：清华大学教育基金会副秘书长孙大鹏，清华大学互联网产业研究院副理事长张延安，清华大学环境学院教授刘建国，中国技术经济学会副理事长兼秘书长黄检良，花样年集团总裁办公室总经理王慧鹏，以及中国网络社会组织联合会、平安银行股份有限公司等组织、单位的领导。